

中國魂



空軍總司令部新聞處編印
文化教育叢書之二十
(特四)



弁言

中國革命的成功，得力於黃埔、廬山及中訓團的三大訓練，這是盡人皆知的事，而自廿二年開始的廬山訓練，奠定了「剿匪」與「抗日」的根基，尤占革命史上輝煌的一頁。今雖日寇已降，而共匪憑藉外援，禍國更甚，當年江西剿匪的局面，竟擴大到了華北及東北的全部，塗炭了無數生靈，阻礙了建國進展，這是每個炎黃子孫所最痛心的事。

政府於萬分不得已中，頒佈全國總動員令以剿滅匪類，奠定國基，國防部除督令軍隊猛烈進剿外，特頒發（卅六）秋輝字第九六一號代電以奉

主席手令，飭各級主管研讀廬山訓練集，為剿匪工作的參攷。本總部曾於（卅六）致吉發字第一一八〇號訓令轉飭運照，祇以各級大多缺少此書，各地書局也很少出售，各單位紛紛請求大量印發，本處為應此迫切需要起見，特將廬山訓練集中最重要的部分，分編六冊，陸續印發。因此書原版過厚，不便攜帶，故照本處文化教育叢書樣式，以利研讀。

「剿匪」是我們國家民族與廢存亡的關頭，廬山訓練集是「剿匪」的寶典，敬請本軍袍澤朝夕研思，以完成建國的大業！

簡樸謹識

MG
E296.0
19



3 1763 6617 1

中國魂

(二十三年七月十六日出席軍



總理紀念週訓詞

- 一、革命軍人必須時時省察，日新又新！
- 二、國家爲一有機體，救國必先昭甦國魂。
- 三、三民主義爲中國歷史文化之精神的結晶——即國家的靈魂。
- 四、信仰主義爲軍人成功立業之基本——「主義戰勝一切」，「精神萬古如新」。
- 五、救國必先救己，救己在信仰主義。

副團長，各官長，各學員：

本團自開學以來，到今天已經兩個星期了。今天我們舉行總理紀念週的時候，各人要切實反省：我在過去兩個星期當中有什麼進步？我們沒有到軍官團來以前，和到了軍官團受了兩星期的訓練以後，在精神上，人格上，在對於國家於民族的觀念和對於主義的信仰上，前後有什麼兩樣：所得到的新的學問和新的精神，究竟有幾多？這一點，我們每一個星期經過的時候，我們自己一定要加以反省，這種省察的工夫，就是我們一切學問道德和事業進步的基準。各位無論是在軍官團裏，或以後回到各部隊裏，都要同樣的注意。我們總要常常來自己考察自己，我們還在進步呢？或是退步？每一星期要如此自反，每一天亦要如此。曾子曰：「吾日三省吾身，」就是他每天自己省察的工夫。我們每個人一定也要時常考慮自己進步還是退步，然後才能有進步

，才可以成一個「日新又新」的革命軍人，才可以担負完成革命復興民族的重大使命！

在上個星期舉行開學典禮的時候，本團長已講到：我 中華民國的靈魂是三民主義。今天再要將我們中華民族的道統加以闡述，以明中華民族的國魂之所由來，與其繼續發揚，實為今日吾人革命之根本要義。

大家要知道，國家這個東西，是一個有機體。這就是說，國家是一個有生命的超於一切的集體組織。他全部的機構，就是一個完密的生命全體。每個國民就是構成這個生命全體的一個細胞，而全民族的歷史文化，就是他生活的史實和精神的成果。而此種歷史文化之傳統的根本精神，就是國家的靈魂。這個靈魂的強弱興替，就直接影響於一個國家的盛衰。國家就是因為有此靈魂，所以成其為有生命的機體，而非死的無機物。且當國家治理培養得法的時候，也就生機調暢，如同我們個人一樣會一天天長大起來。反之，如果一個國家，國魂頹喪，治理培養不得其法，那個國家也就如同我們個人生病或衰老一樣，可以死亡的。所以拿國家和個人的生命現象來比，除個人的軀殼最後必死，而國家的生命却可以常新永生，這一點不同之外，其餘並沒有什麼兩樣。因此我們可以拿個人的靈魂之重要來說明國魂的重要。大家曉得：我們一個人之所以能叫做一個人，全靠有靈魂，換句話說，就是有精神，有感覺，有靈明思想，能動作行為，否則這個人就是只有一個軀殼，一個死的屍首，不能叫做一個活的人了。所以有靈魂就有生命，就叫做人；一旦失掉了靈魂，便馬上失掉生命，這個人就是死了。國家也是一樣，國家既然是一個有機體，一定也是有一個靈魂的。國家因為有靈魂才有生命，才能生存。如果國家失了這個靈魂，這個國家便

沒有生命，就是要滅亡的。所以我剛才說，國家的盛衰存亡，即繫於國魂之強弱興替。

我們軍官團的學員，大家來做革命軍人，爲的是什麼？簡單的講，爲的就是要救國，也就是要來醫治國家。我們要救國家，一定先要根本認識國家是一個什麼東西，更要找到國家根本的病根何在，然後才可以對症下藥，將國家從根本救起，才不致蹈空喊救國，無裨實際，或頭痛醫頭，腳痛醫腳，枝枝節節的應付，結果徒勞無功，甚至病急亂投醫，反而使病人吃壞藥。現在我們國家的病根是什麼呢？我在開學的那一天已經告訴各位了，現在我們國家所以至於如此危亡的地步，就是因爲喪失了國魂，所以我們今天要講救國，就先要找到我們國家的靈魂。現在我們軍官團訓練最重要的一部分學問，就是要找到我們中華民國的靈魂！要使這個靈魂恢復轉來，繼續發揚光大！上星期已講過我們中國的靈魂，就是 總理的三民主義，想來大家已經明白了。但是我們要知道，這個三民主義從什麼地方產生來呢？固然是 總理所手創的；但是我們還要知道，總理決不是憑空創造出來的，這個三民主義是有所本的，其淵源所自，早在 總理以前，與我中華民族之歷史的生命同流發展，不過到了 總理手裏，才拿這個東西重新整理，構成一部完善的思想體系，就叫三民主義。這個主義雖是尋新的，而其本質和基本精神之所在，却完全是由我們歷史文化的正統，歷數千年而一直傳下來的。這個意思，總理在生時已經自己說明過的。我們只要將 總理對蘇俄代表馬林所講幾句話，復按一下，就可以明白：我們 總理的學問， 總理的思想， 總理的道德和 總理的革命主義，完全繼承中國五千年來歷史文化的正統。當時蘇俄代表問 總理：「你革命的哲學基礎的出發點在什麼地方？你的革命主義由什麼地方發生出來

我國立國精神

的？」總理當時告訴他：「我們中國有一個立國的精神，有一個自堯、舜、禹、湯、文、武、周公、孔子數千年來歷聖相傳的正統思想，這個就是我們中華民族的道統，我的革命思想，革命主義，就是從這個道統道傳下來的。我現在就是要繼承我們中華民族的道統，就是要繼續發揚我們中華民族歷代祖宗遺傳下來的正統精神。」¹家由總理這一段話，就可以明白我們總理的三民主義的基本精神，就是中國固有歷史文化的結晶，和民族美德的遺傳，亦即是民族的精神，和國家的靈魂之所在。現在我們要革命，就是要復興我們中國的歷史文化，恢復民族固有的美德，發揚我們中華民族的靈魂！我們要救國，要實現主義，就是要恢復這個國魂！具體的講，就是要繼續發揚我們中國固有的道統！我們總理就是中國固有道統繼往開來的大聖，我們一般的將領，來做我們總理的信徒，來救我們的國家，來復興我們中華民族，就要來先認識我們總理的三民主義在中國歷史文化上最高的價值，而堅定其正統的信仰，並且努力來實現主義！我們能否如此明確認識，竭力篤行，就是真革命或假革命，信徒與非信徒之分！

主義歷史價值

作之君作之師

我們每個革命軍人，尤其是我們一般高級和中級將領做了人家的上官，至少要帶五百個部下，自己要知道出幾點鐘，我們做了人家的上官，就是做了人家的先生，一定要有一個道理，拿來教我們的部下，傳授給我們的學生。如果我們自己沒有這個道理，莫名其妙，做一個官長，一天到晚最多只知道出幾點鐘，上幾點鐘講堂就完了，而不明白教練的目的何在，講話的要義是什麼，那就不配教人，不配做人家的上官。既做了人家的上官，就一定要有一個大道理，拿來教我們的

振起大智大勇

學生和部下；他的學生和部下纔能够誠心誠意的接受他的教訓，聽他的指揮，才能以「朝聞道而夕死可矣」的精神，振起「殺身成仁，捨生取義」的大智大勇，來做救國救民的革命事業！古今中外凡能成大事立大業的，莫不如此，反之，沒有主義不能拿一個道理來傳授部下鼓舞羣倫的入，不消他一時有多大的力量，到最後無論如何仍舊是要歸於失敗。遠的不要說，你們只看從民國以來，到現在為止，就有許多高級將領，曾經當過十年二十年以上的官長，帶過五十萬十萬以至幾十萬兵的，都一個個失敗了！最大的一個要算袁世凱，他為什麼到最後還喪失敗，以至於羞憤而死呢？一言以蔽之，就是因為他沒有革命的主義，沒有真正的靈魂！只知自私自利，禍國害民，而毫無國家觀念和革命人格，更不能服膺革命的主義，發揚國家和民族的靈魂！由此我們可以知道，如果沒有靈魂，沒有精神，不服膺革命的主義，無論你有怎樣的軍隊，怎樣大的力量，到最後一定要失敗，而且還要貽害國家民族！反轉來看，我們的總理，你們大家知道：他沒有一個兵，說不上有一點武力，但是到如今全國以至全世界沒有一個人不尊敬他。在中國無論那一省，那一縣，不敢不奉行我們總理的主義。這是什麼道理？就是因為總理是天下為公，毫無私心的，總理的主義就是我們革命的靈魂，亦是我們國家民族的精神，總理在世時候雖然沒有實力量，沒有軍隊，但是他這個主義的力暈，精神的力量就偉大無比，可以戰勝一切而永流傳於世界！本團長此次所以要召集你們到軍官團來受訓練，最要緊的就是要大家真正接受我們總理的主義，交給你們這個救國救民的道理——成功立業的寶貝，帶回到各部隊裏去。以後即使我們個人犧牲了，失敗了，我們的精神我們的事業一定可以隨着總理的系統很光榮的永遠存留在中華民族

總理毫無私心

成功立業寶貝

整個的歷史生命之中，不會滅亡！如果我們自己心裏，不懂這個道理，沒有這個精神，不知道國家靈魂所在的地方，那末，不僅是帶了一萬兵，就是帶了十萬兵一百萬兵，恐怕不出三年，也要歸於消滅！我們中國從前一般的軍人之所以不能成功立業，我們的國家民族之所以要受無限的損失，也就是因為過去一般的軍人，不知道做軍人的道理，不知道中國國魂之所在。

主義戰勝一切

上面這段話，可以概括起來得到二句結語就是：「主義戰勝一切」「精神萬古如新」，我們甯可沒有實力，不可沒有主義。我們主義一日存在，我們這力量就永遠能夠跟着我們。總理的主義繼續不斷的發揚！如果我們將領個個人知道這個道理，不僅是我們個個人將來能夠成功立業，在民族國家的歷史上，可以佔到光榮的一頁，就是我們國家民族，也可以受到無窮的利益！所以上星期開學的時候，我們第一件事情，就是講軍隊的靈魂——總理的三民主義。你們這一次到軍官團來，一定要把一個寶貝帶回去，這個寶貝就是我們長生不老的一個最寶貴的藥方，可以醫我們個人，更可以醫我們的國家！

以上是講我們救國先要昭甦國魂，現在還有一點意思，要在此補充說明，並作為今天講話的一個結論，就是：我們要救國，一定先要能救己。如果我們自己能夠救得轉來了，我們國家當然也可以由我們手裏救得轉來。如果各位連自己個人都不能救，那還能夠救國家嗎？我們用什麼方法把我們自己救轉來呢？第一步就是要認識。總理主義的重要——主義就是我們國家的靈魂，也就是我們自己的靈魂，我們要把這個靈魂找回來作我們身體的主宰，然後我們的五官四肢才有作用，我們的力量，才能够發揮出來，達成我們所負的任務。本來無論那一個人，生下來都是有靈

救國先救自己

魂的，都是有耳目手足，有知覺靈明，有良心血性的。不過爲物慾所蔽，爲環境所移，自己沒有注意去保持，亦未聞做人的大道，所以於不知不覺之中失去了固有的靈魂！這個靈魂失了之後，就只知自私自利，不知有國家民族；只知苟且偷安，得過且過，再不知振作精神，自強不息，不知道有禮義廉恥，只知道嫖賭吃喝；不知道孝悌忠信，只知道驕奢淫佚；只知道禽獸的行爲，而不知道做人的道理；所以做成了一個不死不活的半死人。我們現在知道了我們 總理的主義，就是發明了我們的靈魂。要將我們的靈魂把住，我們自己纔能够從根本救轉來！如此，我們個人必能成功立業，國家也可以由我們手裏救轉來！

這一次軍官團訓練最重要的目的，就是恢復我們的靈魂，來做一個真正的 總理的信徒，現代的軍人，和我們各人父母的孝子！進而恢復整個國家民族的靈魂，繼續發揚光大，以完成實現主義復興民族的大業！

軍人救國之道

（二十三年七月二十日軍官團 總理紀念週訓詞）

一、「武士道」之淵源及其與日本興亡之關係。

二、救國必先發揚武德，力行主義，來恢復軍人魂與中國魂。

三、中國魂與軍人魂墮落之原因及吾人今後首要之任務。

軍人救國之道

陳副團長，各位官長，學員：

今天想繼續講前次總理紀念週中所講的「軍人救國之道」。上一次已經講過：我們中國國家的靈魂就是三民主義，三民主義的基本精神，就是「忠、孝、仁、愛、信、義、和、平」八德。實踐八德的着手處，就是要「明禮義，知廉恥」。現在中國的軍人，如此不爭氣，和國家弄到如此危急，就是因為喪失了國家的靈魂。所以我們要救國，就先要恢復國家的靈魂：要恢復國家的靈魂，就先要篤信三民主義，實踐禮義廉恥，來恢復我們軍人的靈魂！必須軍人的靈魂恢復了，然後才可以挽救國家，復興民族！所以恢復軍人的靈魂，進而發揚國家的靈魂，以復興我們中華民族，這就是本國長對各位最切的希望，也就是大家當前最重大的任務，而且是我們軍人救國唯一大道。這個道理，各位想必都已聽明白了。今天再繼續將日本國魂和他們軍人的精神，以及我們中國軍人和國家所以失去靈魂的原因，加以說明；最後歸結到，我們目前要如何來恢復軍人魂，來完成救亡和復興革命的大業。

立國精神

我們曉得；無論那一個國家，如果能够真正建立起來，在世界上繼續存在有幾百年或幾千年的歷史，他一定有一個立國的精神即國家的靈魂。這個國魂的盛衰，就是一個國家興亡成敗之所繫。換言之，所謂「國魂」，便是一個國家生命與力量之源泉；所以要挽救一個國家的危亡，一定要救轉這個國家的靈魂；要抵禦外侮，也必須先要有抵禦他的精神。我們現在先要問：日本立國的精神是什麼？他們國家的靈魂是什麼？他們立國的精神，就是所謂「武士道」。他們國家的靈魂，就是由武士道發揚而成的，所謂「大和魂」。武士道的內容是什麼呢？我在力行叢書中已

日本武士道

經講得很明白，大家可以詳細去看，大概最主要的就是好俠尚義。他這個精神從那裏來的呢？完全是由我們中國固有道德中片段的截取去的，可以說就是不完全的儒道。其所以能發揚普遍而成爲他們民族的靈魂——大和魂者，更是在明朝的時候受了王陽明學說的影響。王學的要義，一個就是叫人「致良知」，一個就是「知行合一」（即知即行）；日本的武士道，就是襲取了這兩句口號，而能繼續不斷的力行，乃有今日的日本。就一方面講，總算他們有了國魂，做到富強，是成功的。然而武士道，在實質上說實是個偏頗不全的東西，只是我國固有德性的一部分，所以他們的發展，只能有畸形的發展，其成功亦止於一時的成功！爲什麼呢？大家曉得我們中國的固有道德，尤其是軍人的精神，大概可以用「習仁勇」三道德來概括，這三道德是相關相成，缺一不可的，可是以「仁」爲本，而並重兼修的。但是日本的武士道，只是截取了我們中國的固有道德的片段，沒有整個的承襲了去，他們只偏重一個「勇」字，「智」字概不甚重視，最要緊的「仁」字，尤其丟掉了。因此武士道沒有「仁」字來做他基本的精神，雖能發揮其勇與智，尤其是到明治維新以後，能效法西歐，注重科學，使國家臻於富強；但是日本人現在得魚忘筌，國家富強了以後，就忘了根本，連武士道的精神，也一天天漸漸爲其新的物質文明所泯沒了。剛才這一段話，是講日本立國精神之所在，說明日本因爲他們的軍人和國家有了靈魂，所以能够造成今日的富強。現在我們再要回頭來看看我們自己的情形如何？我們中國立國的精神何在？我們中國軍人和國家現在有沒有靈魂？我們既立國至五千年之久，當然有我們立國的精神，國家的靈魂；中國的軍人，當然亦有軍人的道德，——軍人的靈魂！中國的軍人魂和國魂是什麼呢？就是古人所

武德

盡做人的道理

謂「道」。道就是「道理」，——立國和做人的道理。現在具體的指出來，就是總理繼承中國的傳統而手創的三民主義，和岳武穆根據孫子兵法概括中國軍人傳統的精神而提示出來的「智信仁勇嚴」之武德。大家要曉得：我們要能立國救國，一定要有立國救國的道理，要能做人，一定要有做人的道理；尤其是當了軍隊的官長，要統率部下，訓練部下，一定要交給他們一個道理，使他們能够接受，能够相信，成爲他生活的準據，精神的歸宿，與理想的目標；因此能够輕生重道，以身殉道，不成功，即成仁！古人說：「朝聞道夕死可矣，」就是講凡做人一定要求一個做人的道理，既得了這個道理，就可堂堂正正明明白白的做人，如此，雖則死了也不冤枉。所以聞道之後，就只知道有道而不知有己，只知行道而不知其他，什麼時候死，什麼地方死，都可以心安理得。如果此理不明，則全既是糊塗，死尤其冤枉，雖活到百年上壽，亦是糊塗過一世，冤枉做了人，毫無價值！所以天地父母既生了我們，做了一個入，就要求做人的道理，明做人的道理，行做人的道理，盡做人的道理！人生一切的意義與價值，必由此道，才可實現；從來一切聖賢豪傑，仁人志士，也都是由此道而成的！一個人能有做人的道理，這個人就有了靈魂！一般軍人和一般國民有了共同的做人的道理，這個國家便有了靈魂，我剛才已經講明日本軍人，共同的做人的道理，就是「武士道」。「武士道」的內容，和對於日本國家興亡的關係，我剛才都講過了，但是還有一點，沒有講的，就是他爲什麼要標榜「武士道」而不說「文士道」爲他立國的精神呢？這裏有一個很重要的道理，就是無論古今中外，立國一定要有武力，所以立國的精神，一定要「尚武」，能建國的軍人，與能立國的民族，一定有武德。日本如此，我們中國向來也是如此。我們

國魂消失原因

中國自黃帝征蚩尤以武功建國以來，到周初的時候，一切立國的基礎，已臻完備，到武王伐紂，周公東征，乃能發揚武德，奠定周朝八百年的基業；以後歷代都有偉大的民族英雄，繼續發揚中國軍人和整個中華民族的武德，來鞏固並開拓國家的基業，造成中國五千年光榮的歷史！但是到現在這種固有的武德，已經墮落，而固有偉大的國魂，也隨而消失，因此演成現在這種危急存亡，朝不保夕的情形。固存的武德和國魂，何以會墮落消失呢？這有兩個最大的原因：第一就是前清二百餘年以來爲要鞏固其滿人的統治，一方面如同現在一般帝國主義者統治殖民地一樣的辦法，不許漢人習武術，修武德，有武力；「一方面故意實施軍文輕武的教育和政策，養成軍文輕武之頹懦的風氣，造成「好男不當兵，好鐵不打釘」的思想，處處不把軍人當做人，想種種方法來降低軍人的地位，侮辱軍人的人格！如此三百年下來，所以中國軍人的武德和人格喪失殆盡！民族和國家的靈魂也當然隨之而消失了！但是日本這三百年中，却正是武士道發揚的時期，即由此武德與國魂的消長，所以我們現在要被牠欺侮！同時，滿清因爲存了損人利己的私心，要想鞏固他的統治，不惜摧殘中國民族的精神，結果害人者適以自害；一遇外患，稍微激起了中國民族的精神，清室便旋踵而推倒了！滿清推倒，民國成立以後，本來我們民族的靈魂和軍人的道德，人格，應該可以恢復，可以發揚，但是不幸仍舊不能如此。在這裏我們就要講到武德墮落和國魂消失的第二個原因，就是自民元後，北洋軍閥的領袖袁世凱，施用權謀策略，堅固自己地位，專拿金錢來買軍人，以利祿名位來籠絡軍人，並且背叛民國，造成各地軍人擁兵自衛，割據火併的亂局，養成全國軍人自私自利，貪污卑劣，驕奢淫佚，偷生怕死，互相欺詐，爭權奪利的一切惡習積風

，因此軍人的道德和人格，完全喪盡，而國家民族也就日益陷於危殆的境地了。這種種從袁世凱流傳下來的惡習頹風，至今還不能掃除，尤其是到現在，我們國內還有軍閥存在，這種可恥可痛的事實，我們全國的軍人，大家都要承認，都要反省，都要覺悟！就是因為從民元以來，中國軍人已經失掉靈魂，人格掃地，所以無論本國人民與外國人，都不把中國人當作是人，對於一般高級將領，一概認為軍閥。「軍閥」這個名辭，原意不過指軍人的門第而已，並沒有什麼壞的意思。但是現在所謂軍閥，就是專指自私自利，貪污卑劣，苟且偷安，割據為惡，沒有國家觀念和民族意識的軍人。這些軍閥的惡習頹風，統統是袁世凱的遺毒，當時一般軍人，如同豬仔一般，被袁世凱拿金錢來收買，以後就養成這種最卑劣最惡劣的風氣，中國人就不再沒有人格可言，隨便可以由人家買來買去，因此不僅不能希望他稍盡保國衛民的天職，而且隨時可以被少數野心家所收買，來做禍國殃民的工具。甚至如李際春，石友三這一般無恥的東西，可以為外人所收買，甘心來做漢奸！諸如此類的事情，都是中國軍人和中華民族最大的恥辱！今後我們全國的軍人，尤其是我們軍官團所有的學員，如果不能再將過去一切的積風惡習，和不好的思想行動，澈底改革，一掃而空，實實在在信奉 總理的三民主義，實踐禮義廉恥，做一個堂堂正正完全的真能救國衛民的軍人，來洗雪過去一切的奇恥大辱，那真對不起天地父母，對不起民族國家，更加對不起我們的 總理！

總之：大家這一次不遠千里，辛辛苦苦到軍官團來受訓練，其目的就是要來學做人的道理和救國的方法。今天本團長已經告訴你們：我們做一個軍人，就要有軍人的人格，和軍人的靈魂，

過去就是因爲中國軍人都喪失了人格和靈魂，弄得國家也沒有人格，沒有靈魂，而陷於危急存亡的境地。所以今後我們救國惟一的要道，即軍人惟一首要之任務，就是要掃除過去一切的頹風惡習，實踐禮義廉恥，以提高軍人的人格，篤信三民主義，發揚「智信仁勇嚴」的武德，以恢復軍人的靈魂。軍人有了人格，國家才能有人格；軍人能恢復軍人魂，國家才有靈魂；軍人能實踐四維發揚武德，然後國家才可以挽救，民族才可以復興！希望大家能記住今天所講這些要緊的話，決心力行，以盡到大家革命的責任！

革命軍人的正氣

（二十三年七月二十五日出席軍官團第一期畢業典禮訓話）

- 一、凡國中所開做人的大道與所受的革命精神，要時時身體力行。
- 二、「確實」、「迅速」、「靜肅」、「祕密」，爲軍事教育之基本要旨。
- 三、革命軍人個個要做國家民族之長城。
- 四、革命軍人應上下一致，盡忠報國，要以忠義正氣爲天下倡。

陳副團長，各位官長，學員：

我們軍官訓練團第一期的學員，到今天已經訓練期滿畢業了。在過去三個星期當中，我覺得關於做軍人的必要條件，和應有的學問，對大家所教的，實在是不夠，因此心裏非常缺憾，非常

不安！但是我相信各位將領一定能夠將在軍官團所聽到的許多做軍人的道理，和在軍官團所接受的革命精神，帶回到各部隊去；一方面要一件一件的自己來身體力行，一方面更要傳授於一般部下使部下入能和我們共同一致的，來努力革命。如此，我相信中國的軍隊以及我們的國家，從今必能得到一個非常的進步，開一個新紀元！從此我們一般軍人才能算是一個真正的軍人，我們軍隊亦可成爲真正的軍隊，乃能捍衛國家復興民族！這是講今天我們軍官團第一期學員畢業的意義，乃有如此重大。

其次，在今天各位畢業的時候，要特別注意我們做軍人和訓練部下，在一切行動態度上所應切實做到的四個要件，就是「確實」、「迅速」、「靜肅」、和「秘密」。如果我們不能做到這四個要件，就不配當軍官；如果一個軍隊不能做到這四要件，亦就是一個假的軍隊，決不能盡他保國衛民的天職！所以凡是我們軍官團出去的官長，以後修養本身與訓練部下，務必要照這四個要件切實做到，尤其是首先要注意「確實」，所謂「確實」，就是說：們一切的動作，必須準確實在。比方下一個口令之後，一定要注意看清受令的人都已按照要領切實做到了，然後才可以發第二個口令，又如敬禮的動作，敬禮的人一定要走近受禮人的前面取適當的距離，然後再舉手敬禮；舉手之後，一定要待受禮的人答完了禮，然後你敬禮人的手才可以放下；這樣敬禮，才能算是敬到。但是現在一般的官長大多數都不是如此，每每隔了幾十步遠，就舉手敬禮，或是不待受禮的長官舉手答禮，他就將自己的手先放下來了，你們要曉得：敬禮是軍隊教育和精神表現最重要，亦最容易做到的一件事，如果連這一點事，隨隨便便，尚且不能照要領確實做到，那還可以帶

軍人基本修養

得出什麼好的軍隊來麼？所以我們不帶兵則已，如果要帶兵，就必須按照訓練軍隊的這四個要領——「確實」、「迅速」、「靜肅」、和「祕密」切實做到；尤其是先要使部下一切的行動態度能够「確實」，無論一舉一動，皆須合乎軍人的要求。比方講，無論在什麼地方，走路的時候，胸部一定要挺出，頭一定要抬平，兩個眼睛一定要向前平視，不可彎腰駝背，有一點歪曲輕浮，萎靡頹廢的樣子。這些事似乎很小，其實是我們軍人的基本修養；如果軍人態度行動，不能確實合乎軍人的要求，那末不管你其他的學問怎麼好，本領怎麼高，都沒有用了，因為他根本上就不配做一個正式的軍人！大家要曉得：我們穿了軍服，戴了軍帽，做了國家的一個軍人，不是隨隨便便的。軍服軍帽是國家所訂的制服，不是隨便什麼人可以穿戴的，除了我們軍人以外，任何人不能穿戴的。因此軍人要知道軍人的光榮，格外要自重自愛，尊重軍服軍帽，你們要曉得：我們身上穿的是什麼？穿的是國家；頭上戴的是什麼？戴的亦是國家！如果我們服裝有一點不整潔，態度有一點不莊重，行動有一點不確實，精神有一點不振作，就是污辱了自己的國家！而且，侮辱了我們軍人自己的人格，這一個道理，希望各位學員要澈底明白！從此不僅自己思想和精神要煥然一新，一切的行動態度，也要本着「確實」、「迅速」、「靜肅」和「祕密」四個要件切實改善！如此，才不愧為一個完全的軍人，才可以担当完成革命，復興民族的大業！

其次，本團長是全國的最高統帥，各位在未到本團以前，早就是我的部下，今後無論到何時何地，也仍舊是我的部下，亦就是我的子弟；尤其是這一次在革官團受了三個星期的訓練，聽了我多次的講話，對於我的思想精神所在，應該要格外清楚。我相信各位都能做國家一個正式的軍

官，一定能够了解我的意思，接受我的精神，跟隨我共同一致來做救國救民的事業；所以在今天畢業，就要離別的時候，用不着本團長再多講話。但是因眷念之深與希望之切，關於今後國家的情勢和我們軍入報國應有的責任，不得不再吩咐幾句。

現在我們的國家，外寇已經深入長城，換句話說，我們已經失掉了萬里長城了。今後要能保衛國家，維護我們中華民族祖先的基業，保留復興民族的根據地，就是要我們全國的軍人，個人要以為國家和民族的長城自許，個人要負起國家民族的長城的責任！尤其是本團長，當然是第一個要做國家的長城，當然早已抱定爲國犧牲的決心，要來盡自己對於國家民族所應盡的最大的責任！我們要不愧爲國家的長城，始終都要抱定這個決心和志氣！不懂我的身體生命，要來爲國犧牲，就是比身體更重要的其他一切的毀譽、功業，只要於國家民族有益，都不能絲毫顧及，都要能隨時犧牲！如果到了國家絕望的時候，我們只有慷慨捐軀以一死報國。但是我們軍入要做國家的長城盡到報國的最大責任，還不只是一死而已，依時勢的需要，我們不僅要能慷慨犧牲，而且還要能忍辱負重，百折不回！只要有益於國家民族，什麼誹謗也不管！什麼恥辱都能受！什麼危險也都不怕！現在國危至此，如果沒有越王勾踐，臥薪嘗胆，忍辱負重之志，何能得獨立自強之道？本團長始終以此自勉，所以自「一九一八」以來，爲了國家所受的一切誹謗，一切恥辱，可以完全由我一個入担承，爲的是要犧牲自己，選擇一條救國最有效的途徑，竭盡我對國家最大的責任。本來，自己從革命以來，生死早已置之度外，如果今天可以一死挽救國家民族的危機，以盡到自己對國家民族最大的責任，那我死了比較現在活着不知道爽快過幾多倍！但是我既做

鼓舞忠義正氣

了國家一個領袖，負了現在這樣全部的責任，決不能以一死塞責，而在這種內憂未已，外患日深，國危民困的時候，應當要首當其衝，身受一切的毀謗，一切的恥辱和無窮的痛苦。但是各位將領要知道：我所忍受的恥辱，就是國家的恥辱，亦是我們全國軍人的恥辱；簡言之，我的一切恥辱就是你們大家全體部下的恥辱！所以我們無論爲公爲私都要上下一心，共雪奇恥！然而現在一般的軍人，看見上官爲人輕侮，受了恥辱，甚至被敵人打了，他都不知道這是部下的奇恥，沒有什麼難過，甚至觀上官或部下之死，漠不相關：這樣不義無恥之人，毫無人格，不僅不能做他上官的部下，而且更不能做他部下的上官，那裏能算一個軍人？中國軍人的武德氣節，因此墮落殆盡，而軍人的人格也就完全喪失了！你看從民國元年以來，有幾個部下能跟他的上官一同死難？這種不知廉恥，不講氣節，偷生怕死，不忠不義的頹風，如果不能挽轉在軍人當中，如果不能再鼓舞忠義正氣，再不能以廉恥氣節相尙，國家民族勢必滅亡！你們要知道，現在正氣如此消沉，武德淪亡，而國家民族爲何還能苟存？這完全是國際均勢的餘力，與我們中華民國祖先的餘蔭，及敵人尙未準備完全之故！所以我們現在要來救亡圖存，復興民族，就要憑着我們的良心血性，負起責任，以身作則，來鼓舞天下忠孝正氣！來爭回中國軍人和整個國家民族的人格！本團長平生的志業，自己向來沒有和人家說過，但是今天爲使我們全國上下官兵都能激揚忠義，發揚正氣起見，不妨藉這個機會向各位學員切實地告訴幾句。我自從跟隨總理革命以來，無時無地不抱着與總理同生死的決心！這種對上官的一片赤忱，始終如一，總理的遺著中亦記載得很多，各位隨時可以看見。而總理廣州蒙難之經過，更是一個實例。民國十一年六月十六日 總理被陳

赤忱的實例

逆炯明謀叛，迫登永豐軍艦，那時我遠在上海，如果是偷生怕死不尚正氣的話，儘可以停在上海，不必再往廣東去了。但是當時事變的第二天，我聽到總理蒙難的消息，自己覺得領袖統帥蒙難被困，是我部下最大的恥辱，如果我們是有良心血性的部下，至少都要與領袖上官去同生死，所以我在二十三日就到了廣東。當時總理在黃埔公園旁邊的永豐艦上，四圍都是陳逆的軍隊和艦艇，時時刻刻都包圍着永豐艦，嚴密封鎖着，在這種情形之下，如果我不是激於忠義之氣，沒有犧牲的決心，連進也不能進去，當時我就是認定如果總理不幸死了，而沒有我蔣介石一個人，和他同死，那末，我們中華革命黨員，革命軍人，和整個中華民族，從此以後，便沒有人格！因此決心要跟着總理去同死！幸賴總理主義之力，和中華民族祖先在天之靈，終能平安尋着總理，登永豐艦來和敵人奮鬥，前後有五十餘日，最後終能達到死中求生的目的，總理和我兩個人，仍舊活了出來！我們革命軍人和國家的人格，得以維持至今，整個國民革命的事業，亦能從此繼續開展！所以大家要曉得：我們革命黨和革命軍的力量，並不繫於武器的多少，而是在乎精神的強弱，人格的高低；在乎我們有沒有一股忠義之氣，能夠同生共死！如果有此革命的精神和德性，不必說有五百人以上，就是只有兩三人真能共患難同生死，也可以廉頑立懦，為全體軍人和全國民族爭人格！使國家民族的地位能够提高！現在我們各位將領要救國家，就先要從這一點忠義正氣做起！這就是我上次所告訴各位的，救國先要恢復軍人的人格，和恢復軍人的靈魂！這就是說，要恢復忠義的正氣！不可有成敗利鈍的私念！要能够與上官共患難同生死！不懂要臨難毋苟免，而且要曉得上官一分的恥辱，就是我們部下十分的恥辱！上官一分的危難，就是我

上下同生共死

們部下十分的責任！還有，我們不僅要自己能同上官同生死，和責備部下與我們同生死，同時，自己做了人家的上官，也要能够隨時隨地表現與部下共患難同生死的精神！不可有危險來了，自己就想先逃，只顧自己的性命！又不可只顧自己的升官發財，而不顧到部下的生死榮辱！總要發揮忠義的正氣，上下能同生共死，表現我們全體革命軍軍入的人格！自最高統帥以至一般士兵，乃為整個的一條生命！其成敗榮辱和生死，都是整個的！這是我們革命軍入最要緊的一個德性，也就是本國長與各學員在離別的時候，特別要授給你們的一種精神！希望大家格外要能接受這種精神，並且帶回去訓練你們所有的部下，貢獻給你們一般上官！使我們全國的軍入，從我最高統帥起，都能「共同一致為國犧牲」！本團長明白告訴你們：我自己早已具此決心！我一定不愧為你們大家的上官，不愧為全國軍隊最高的統帥！我一定能夠隨時盡到我對於國家民族所應盡的大責任，不使你們一般部下，尤其是整個國家為我來受到恥辱！在目前只要於國家民族有利益，一切的誹謗恥辱，任何的危險痛苦，我都可以獨自忍受！忍耐將來於國家民族已無望的時候，或忍到了最後別無他法可以救國的時候，當然我生不如死，只有以一死來報効國家，兼以報答一般部下！很希望你們各學員領會我這個精神，知道我早具此盡忠報國的決心！一定不愧為你們的上官！同時希望你們一般部下，大家也要有此盡忠報國的決心，能够與上官同生死，不愧為國家的一個軍入，不愧為上官的一個部下！時時刻刻，一舉一動，都要對得起上官，對得起統帥，不愧為本團長的一個部下，我們要自上至下，由最高統帥，乃至全國的軍入，都能激發忠義，提倡正氣，憑我們各人的良心血性，發揮固有的德性知能來盡忠報國！到了將來沒有旁的辦法可以救國

早具報國決心

的時候，我們要共同一致，來以死報國，或於死中能求得一條生路！我們如此上下一心，努力去做，我相信我們可以使中國現在所有的腐敗惡劣的軍隊，變為忠義優良的軍隊，禍國殃民的軍隊，變為真正救國救民的軍隊！使現在這個野蠻墮落的社會，變成文明進步的社會，使這個正氣銷沉，黑暗紛亂的國家，變成了正氣發揚，光明正大的國家！也必須如此，我們的國家民族才可以是我們大家手裏復興起來！我們自己才可做一個光榮的革命軍人，上無愧於祖先，下可以對得起子孫！

總之，天地父母既生了我們，做了一個人，並且做了一個中國的軍人，我們就務必盡到做中國軍人的責任！具體的講，就是我們那一天穿了軍服戴了軍帽做了中國的軍人，我們的身體生命，以及一切的一切，從那一天，便不是我們自己所有的了！就是早已決心貢獻給我們的國家，準備隨時為我們的國家而犧牲了！不過我們為使自己的犧牲，對於國家民族能發生最大的效益起見，一定要選擇一個犧牲的地點，犧牲的時間，尤其是要選擇一個領導我們犧牲的官！古人說得好：「與正人同死，死亦附於正氣之列，」意思就是要我們選擇一個忠義奮發，正氣磅礴的官，來跟從他一道犧牲！如此，就是失敗了，死亡了，亦可死附於正氣之列，做一個成仁取義的英魂！何況我們與正人同生死，由死裏求生，一定可以打破一切的危險困難，而成功一番驚天動地的大事業呢！所以上下一致，為國犧牲，不成功即成仁，就是我們革命軍人最光榮最快樂的一條大道！今天我們軍官團第一期各學員畢業的時候，本團長特別指明這條光明大道，希望大家立志自強，勇往邁進，來完成革命軍人所負的使命；

301032

KBC
G
296.0
9